

2008年12月23日 星期二

总第467期

[首页](#) | [关于学习时报](#) | [报刊简介](#) | [来稿需知](#) | [广告发行](#) | [本报活动](#) | [在线订阅](#) | [联系本报](#)

导读



- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 企业风采
- 09版 文学艺术
- 10版 学习纵横
- 11版 地方发展
- 12版 参考文摘

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

学习时报 发行日

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

党校教育专刊 发行日

党校教育专刊

《党校教育专刊》



- 01版
- 02版
- 03版
- 04版

党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

- 01版 党校要闻
- 02版 教学专题
- 03版 理论科研
- 04版 综合文化

- 马恩关于人与自然和谐的思想
- “以人为本”的规律论意义
- 不断吸收人类文明共同成果的社会主义
- 如何理解民主与集中相结合
- 改革开放三十年思想解放的历史进程
- 继续解放思想的几个着力点
- 解放思想的三重意义
- 评《论邓小平》一书
- 改革开放与马克思主义哲学发展创新
- 理论研究要从问题出发
- [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- [思想理论] [第464期] [03版] [12/1/2008]
- [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]
- [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

上一页 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ... 下一页

详细内容

【 [打印文章](#) [放大](#) [缩小](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[推荐给好友\]](#)】

1950年代关于工会工作方针的争论（下）

《学习时报网》 (11/11/2007 第 03 版) 评论 0 条 点击量： 8544

工会工作者在实践中引起的反思

工会只管贯彻行政布置的生产任务，不关心工人群众的生活福利，成了行政的尾

巴。在建国之初就有反映。毛泽东在1950年12月的批示中，就曾有所批评。在全

总党组第一次扩大会议以后，随着层层批判“经济主义”、“工团主义”，工会

与行政一鼻孔出气也就成了一种普遍现象。

应该肯定，全国的工会组织在动员工人群众全力保证第一个五年计划中的工业化

建设顺利实施，起了重要作用。但是，随着国家建设的发展，国家、生产单位、

生产者个人之间的矛盾也逐渐突出了起来。这时，工会组织就处于十分尴尬的地

位。相当多数的工会干部并非对工人的正当要求熟视无睹，无动于衷。问题在于

，他们是党员，党内有党纪，应该服从党组织的决定，否则就可能给戴上“工团

主义”、“对党闹独立性”或“尾巴主义”之类的帽子，甚至被开除党籍。因此

，工会干部往往就变成了两副面孔：在党内，他们对官僚主义的种种规定说“不

”，指出它是不正确的，工人的合理要求应当解决；当自己的意见被党和行政否

决时，他们在党外又向群众说，那些官僚主义的种种规定是“正确的”，要求工

人群众服从大局。结果是，是非不分，两头不讨好。

这样，工人就把工会抛在一边，自己起来要求解决问题了。在1956年的一年中，

全总收到的报告和直接处理的事件就达86起之多（罢工29起，请愿57起，其中来

全总请愿的24起）。

面对工会脱离群众的现实，赖若愚等全总领导人不能不重新思考如何把工会工作

做好的问题。他在1954年发表的《如何对待群众》和1956年在中共八大上的发言

这两篇代表作阐述的中心思想，就是强调工会在党的领导下，应该开展独立的组

织活动，工会组织必须在维护工人群众利益方面发挥重要作用，这样，工人群众

才会把工会看成是自己的组织。

1957年2月，毛泽东作关于正确处理人民内部矛盾问题的讲话之后，4月10日，中

共中央下发了《关于研究有关工人阶级的几个重要问题的通知》。中央提出：为

了总结几年来的工作经验，克服各方面存在的缺点，进一步发扬广大职工群众的

积极性，完成社会主义工业化的艰巨任务，中央准备在今年内召开的中央会议上

，对有关工人阶级的下列几个方面的问题加以讨论。（一）关于职工群众参加企

业管理问题。（二）关于职工生活问题。（三）关于工人阶级内部的团结和教育

问题。（四）关于企业中党、工会和青年团组织工作问题，必须在总结已有经验

的基础上，适应新的情况，在各方面有所改进。（《中共中央关于研究有关工人

阶级的几个问题问题的通知》，1957年4月10日。《中国工会四十年<1948—1988

>资料选编》，第582—588页。）

此后，全总领导人赖若愚等到各地进行调查研究，先后调研了沿京汉和粤汉铁路

的十个城市；访问了山西、陕西、甘肃三个省工会和太原、西安、兰州三个市工

会。各地情况，集中反映在《工人日报》记者李峰采访全总办公室副主任李修文

写的《工会工作“走马观花”记》、《工人日报》社长陈用文写的《西行纪要》

这两篇文章中。文中以第一手材料反映了工会工作脱离群众的大量事实，以及工

人群众的要求和希望。现实的矛盾促使广大做工会工作的干部进行反思：人们对

全总党组第一次扩大会议对李立三的批判提出了质疑，认为李立三承认工人与国

家利益一致，也承认存在矛盾的观点，是对的；李立三认为矛盾主要表现在分配

上，也没有错；当年并不存在经济主义、工团主义的错误；现在工会干部不敢代

表工人的正当利益，坚持真理，因而脱离了工人群众，正是第一次全总党组扩大

会议后在工会系统自上而下地批经济主义造成的不良后果。这些意见最具代表性

的有：1957年3月，王文兴在全总执委扩大会议上的书面发言：《关于反对经济主

义的问题》，丁云：《工会存在的客观基础是什么？》；新华社记者陈葭珠报道

：《吉林有些工会领导干部提出党中央和全总应该考虑全总党组扩大会对李立三

同志错误所作的结论》。（王文兴：《关于反对经济主义的问题——1957年3月在

全总执委扩大会议上的书面发言》，《中国工会四十年<1948—1988>资料选编》

，第537—555页；新华社记者陈葭珠报道：《吉林有些工会领导干部提出党中央

和全总应该考虑全总党组扩大会对李立三同志错误所作的结论》，《中国工会四

十年<1948—1988>资料选编》，第556—558页；丁云：《工会存在的客观基础是

什么？》，1957年3月，《中国工会四十年<1948—1988>资料选编》，第559—56

5页。）

在上述背景下，赖若愚在回答《工人日报》记者提问、1957年5月10日在全总直属

机关作整风动员报告中，都明确承认工会脱离群众的现象是严重的。造成这种情况

的原因，是工会与各方面关系比较难处。这主要是工会与行政的关系、工会

与党的关系。于是，他提出：

工会必须在党的领导下进行工作，这是毫无疑问的，应该强调的。但从组织上来

说，工会是一个独立的组织。它必须倾听群众的意见，根据群众的意见来办事。

……过去，我们在这个问题上也解决得不好，强调了党的领导（这是对的），而

忽略了工会在组织上的独立性。（赖若愚：《在全国总工会直属机关党员干部大

会上的整风动员报告》，1957年5月10日。《中国工会四十年<1948—1988>资料选

编》，第599—560页）

1957年9月，中共全国总工会党组举行第二次扩大会议，将当时工会工作意见分歧

最大的三个问题提交会议讨论：一、关于1951年12月全总党组扩大会；二、工

会“七大”以来工会工作的估价；三、当前工会工作的主要问题。目的是：“辨清是非，统一认识，为即将召开的中国工会第八次代表大会作好思想准备”。上述三个问题，中心是第一个问题，即如何评估第一次党组扩大会议对经济主义、工团主义的批判，以及会议确定的工会工作的方针是否是完全正确的。

全总党组第二次扩大会议举行之时，全国范围反击所谓资产阶级右派的斗争已进入高潮。因此，上述第一个问题并没有在会上展开讨论；相反，全总党组在会上指出，几个月来，对第一次党组扩大会议提出的种种怀疑和反对意见，已经在许多工会工作者中间引起了新的思想混乱。对过去工作的成就不敢肯定，对于党组扩大会议所确定的工会工作的方针任务发生了动摇，对于全总领导以及对党和行政方面的消极抱怨情绪有所滋长。这是思想政治战线上的斗争在工会内部的反映。这样，对经济主义、工团主义的批判被再次肯定。

在1958年掀起的“大跃进”热潮中，全国总工会前一阶段的整风提出要纠正工会成为“行政的尾巴”的倾向，要照顾工人合理的切身利益等问题，显然又与这时强调党的一元化领导、发扬“共产主义风格”的政治气候相悖。于是，在全国总工会系统，开展一场反对右倾机会主义的斗争就不可避免。

中共八大二次会议于1958年5月23日闭幕，5月26日，中共全国总工会党组举行第三次扩大会议。在中共中央的直接领导下，会议彻底检查了全国总工会的工作，开展了敌我斗争和两条路线的斗争，并通过决议。中共中央书记处候补书记刘澜涛在会上作了发言，全总副主席刘宁一作了《关于批判赖若愚严重反党错误的总结发言》。会议除了把全总的工作人员陈用文（工人日报社长）和秦达远（总书记处办公室主任）划为阶级异己分子、修正主义者和反革命分子进行斗争外，

主要揭发批判了全国总工会主席赖若愚的所谓严重右倾机会主义错误，强加给赖若愚：“反对党对工会的领导，向党向政府争夺权力，篡改党的工运方针，崇拜工人的自发运动”；“披着马列主义的外衣，运用诡辩的方法，在一系列问题上进行反党、反中央的宗派活动”等种种罪名。结论是：赖若愚、董昕为首的少数领导人犯了“严重右倾机会主义和宗派主义错误”。（《全国总工会党组第三次

1979年和1981年，全总党组先后对前述两次扩大会议的决议作了复查，推翻了对

赖若愚和李立三的一切不实之词，明确指出，李立三提出的在国营企业中工会工

作应该采取“公私兼顾”的方针，“经过三十年来工会工作正反两方面的实践经

验证明是正确的”。(全国总工会党组：《对全国总工会党组第一次扩大会议复

查结论》，1981年3月。《中国工会四十年<1948—1988>资料选编》，第1017页。

)

早在1951年，刘少奇在读邓子恢、高岗两篇文章写的笔记中就曾指出：(工会是

工人们为了保护自己的利益组织起来的)“如果工会不能实现他们这个目的，如

果工会脱离了保护工人利益这个基本任务，那末，他们就会脱离工会，甚至还会

另找办法来保护他们的利益，工会就会脱离工人群众。”(刘少奇：《国营机械

厂内部的矛盾和工会工作的基本任务》，1951年。《建国以来刘少奇文稿》第三

册，中央文献出版社2005年版，第414页。)

(作者：林蕴晖)

其它相关文章

- 1950年代关于工会工作方针的争论（下）

[第381期] [03版] [11/11/2007]

发表评论

【[打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友]】【发表评论(0)】

现在有 0人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 喇名：

[提交](#) [重填](#)



① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！